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 Χανιά, 10/6/2013

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Οι Φαρμακευτικοί Σύλλογοι Κρήτης ανακοινώνουν με χαρά τη διοργάνωση του 11ου Παγκρήτιου Φαρμακευτικού Συνεδρίου, στις 16 και 17 Νοεμβρίου 2013, στο Κέντρο Αρχιτεκτονικής Μεσογείου «Αρσενάλι», στα Χανιά. Παρά τη δύσκολη εποχή, αλλά και λόγω των οξυμένων προβλημάτων του κλάδου μας, το ιστορικό μας συνέδριο επιδιώκουμε να έχει και αυτή τη φορά μεγάλη επιτυχία και να συγκεντρώσει το ενδιαφέρον και τη συμμετοχή των συναδέλφων μας.
Με μήνυμα του φετινού συνεδρίου «Φαρμακεία για τον πολίτη», θέλουμε να τονίσουμε τον καθοριστικό ρόλο των φαρμακείων στον τομέα της πρωτοβάθμιας περίθαλψης, και της υγείας γενικότερα, που «νοσεί» στην Ελλάδα της οικονομικής κρίσης. Επί πλέον, επιθυμούμε να δώσουμε κοινωνική διάσταση στο Συνέδριο, αλλά και τη δυνατότητα σε κάθε απλό μέλος των Συλλόγων μας να εκφράσει τις απόψεις, την αγωνία και τις προτάσεις του για το μέλλον των φαρμακείων μας.

Καλούμε όλους τους φαρμακοποιούς, πρώτα απ’ όλους της Κρήτης, αλλά και τους συναδέλφους μας από όλα τα μέρη της χώρας, να προγραμματίσουν τη συμμετοχή τους σε ένα Συνέδριο που ιστορικά έχει βάλει τη σφραγίδα του στις εξελίξεις του κλάδου μας και του νησιού μας. Σας περιμένουμε όλους, να γευτείτε την Κρητική φιλοξενία και τη ζεστή συναδελφική αγκαλιά.

Σύντομα θα ενημερώσουμε για τη θεματολογία και το πρόγραμμα του Συνεδρίου, τις παράλληλες εκδηλώσεις, τους τρόπους μετακίνησης και τα ξενοδοχεία της πόλης των Χανίων με τα οποία θα υπάρχουν ειδικές συμφωνίες διαμονής των συνέδρων. Για όλα τα θέματα μετακίνησης και διαμονής μπορείτε να επικοινωνείτε με την ανάδοχο εταιρεία οργάνωσης K.Provoli (info@kprovoli.gr , τηλ. 2102715032).
Με την ευχή για ένα ακόμα επιτυχημένο και ουσιαστικό συνέδριο των φαρμακοποιών της Κρήτης, 

Συναδελφικά,
Τάσος Βάμβουκας






Πρόεδρος ΔΣ Φ.Σ. Χανίων
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