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Αθήνα, 4 Φεβρουαρίου 2014

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ


Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών
Θέμα: «Παρακράτηση επί αποδεικτικού ενημερότητας»
Σύμφωνα με την ΠΟΛ. 1274/27.12.13 με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων  όταν εκδίδεται αποδεικτικό ενημερότητας για είσπραξη χρημάτων ή μεταβίβαση ακινήτου και ο φορολογούμενος έχει οφειλές που έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση, πέραν της προϋπόθεσης ενημερότητας του οφειλέτη σε ρύθμιση τμηματικής καταβολής, τίθεται υποχρεωτικά και όρος παρακράτησης μέρους της εισπραττόμενης απαίτησης, ο οποίος αναγράφεται επί του αποδεικτικού. 

Ειδικότερα όσον αφορά την είσπραξη χρημάτων από το φορολογούμενο, ο οποίος έχει ρυθμίσει τις οφειλές του προς το δημόσιο και καταβάλλει τις δόσεις της ρύθμισης κανονικά, το ποσοστό της παρακράτησης που υποχρεωτικά παρακρατείται ορίζεται από τον προϊστάμενο της ΔΟΥ και ξεκινά από 30% ενώ μπορεί να φτάσει και το 100%, το σύνολο δηλαδή των χρημάτων που πρόκειται να εισπράξει ο φορολογούμενος.
Ιδιαίτερα για τα φαρμακεία, που βάλλονται από παντού, η ρύθμιση αυτή είναι κατάφωρα ληστρική, οι φαρμακοποιοί θα απωλέσουν και τα τελευταία ψήγματα ρευστότητας αφού το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων τους προέρχεται από εκτέλεση συνταγών φαρμάκων ασφαλισμένων στον  ΕΟΠΥΥ και το αποδεικτικό ενημερότητας είναι  απαραίτητο μηνιαίως για την είσπραξη αυτών των χρημάτων! Παράλληλα ενώ η συγκυβέρνηση απαιτεί από τους φορολογούμενους να είναι κάτι παραπάνω από συνεπείς στις απαιτήσεις της,  το δημόσιο έχει σωρεία χρεών προηγουμένων ετών προς τους φορολογούμενους και ιδιαίτερα προς τους φαρμακοποιούς από συνταγές ασφαλιστικών ταμείων.
Με βάση τα παραπάνω ερωτάται ο κ. Υπουργός:
1. Προτίθεται να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την οριστική επίλυση αυτού του προβλήματος; 
2. Προτίθεται να προβεί στη διαμόρφωση ενός απλού, καθολικού και λειτουργικού μηχανισμού για τον άμεσο συμψηφισμό απαιτήσεων μεταξύ φορολογουμένων και Δημοσίου; 
Η ερωτώσα Βουλευτής

Διακάκη Μαρία
