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Αθήνα, 19 Ιανουαρίου 2021
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Κ. Ζαχαριάδης: «Ποιά μέτρα στήριξης του κλάδου των εταιρειών και επαγγελμάτων που δραστηριοποιούνται στη διοργάνωση συνεδρίων (ιατρικών κλπ) και εμπορικών εκθέσεων, των κατασκευαστών εκθεσιακών περιπτέρων, και των προμηθευτών εκθεσιακού εξοπλισμού έχει πάρει η κυβέρνηση;»
Ερώτηση κατέθεσε στην Βουλή ο βουλευτής και Τομεάρχης εσωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία, Κώστας Ζαχαριάδης και 30 ακόμα Βουλευτές σχετικά με την ανάγκη που έχει προκύψει εξαιτίας της πανδημίας, ώστε να αποκτήσει πρόσβαση ο κλάδος των εταιρειών και επαγγελμάτων που δραστηριοποιούνται στη διοργάνωση συνεδρίων (ιατρικών κλπ) και εμπορικών εκθέσεων, των κατασκευαστών εκθεσιακών περιπτέρων, και των προμηθευτών εκθεσιακού εξοπλισμού σε όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία και γενικά σε όποια μέτρα δρομολογούνται ώστε να αποκτήσουν την ικανότητα επανεκκίνησης, διασφαλίζοντας παράλληλα τη λειτουργία του σημαντικού αυτού κλάδου που συμβάλει στην οικονομία της χώρας μέσω των επιστημονικών συνεδρίων και εκδηλώσεων και των εμπορικών εκθέσεων αλλά και του συνεδριακού τουρισμού. 
Επειδή η κυβέρνηση δεν έχει καταρτίσει ολοκληρωμένο σχέδιο διάσωσης των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων της χώρας, το οποίο να αντιμετωπίζει τα άμεσα ζητήματα όσο διαρκεί η πανδημία αλλά και τα ζητήματα της επόμενης ημέρας από την πανδημίας θα πρέπει να το κάνει άμεσα ώστε να μπορέσουν να επιβιώσουν.
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Θέμα: Μέτρα στήριξης και αντιμετώπισης προβλημάτων του κλάδου των εταιρειών και επαγγελμάτων που δραστηριοποιούνται στη διοργάνωση συνεδρίων (ιατρικών κλπ) και εμπορικών εκθέσεων

Ο κλάδος των συνεδρίων και των εκθέσεων, συμβάλει στην εμπορική επικοινωνία τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, μέσω της προβολής προϊόντων και υπηρεσιών. Η δραστηριότητα αυτή ενισχύει τον συνεδριακό τουρισμό, τα καταναλωτικά προϊόντα, τις νέες τεχνολογίες κλπ.

Ο ίδιος κλάδος συνδράμει στο έργο των επιστημόνων, δεδομένου ότι μέσω της διοργάνωσης επιστημονικών συνεδρίων και συναντήσεων επικοινωνούντα και προβάλλονται τα επιτεύγματα των επιστημών και ιδιαίτερα της ιατρικής επιστήμης.

Ο συνεδριακός/εκθεσιακός κλάδος είναι από τους πλέον πληττόμενους λόγω της πανδημίας. Η βιωσιμότητα των εταιρειών, των εργαζομένων, των συνεργατών και των προμηθευτών διακυβεύεται καθώς οι εν λόγω εταιρείες έχουν υποστεί κατακόρυφη μείωση του τζίρου τους.

Η δραστηριότητα του κλάδου σταμάτησε από την αρχή της Πανδημίας και πιθανολογείται ότι θα αρχίσει σταδιακά ξανά, εφόσον όλα πάνε καλά, τον Σεπτέμβριο του 2021.

Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι η συσσώρευση χρεών (τράπεζες, δημόσιο κλπ). Η επιστρεπτέα προκαταβολή αν και έδωσε μια ανάσα, έρχεται να προστεθεί στα βάρη που υπάρχουν από την 10ετή κρίση καθώς είναι επιστρεπτέα κατά το μεγαλύτερο ποσοστό της.
Για την αποφυγή ομαδικών πτωχεύσεων υπάρχει ανάγκη να αποκτήσει πρόσβαση ο κλάδος σε όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία και γενικά σε όποια μέτρα δρομολογούνται ώστε να αποκτήσουν την ικανότητα επανεκκίνησης, διασφαλίζοντας παράλληλα τη λειτουργία του σημαντικού αυτού κλάδου που συμβάλει στην οικονομία της χώρας μέσω των επιστημονικών συνεδρίων και εκδηλώσεων και των εμπορικών εκθέσεων αλλά και του συνεδριακού τουρισμού.

Η συμπερίληψη στην επιδότηση ενοικίου, η δυνατότητα αναστολής πληρωμών σε δημόσιο και τράπεζες, οι επιδοτήσεις εργαζομένων,  οι διαγραφές χρεών και χρηματοδοτήσεις σε όσους έχουν οφειλές προς το δημόσιο και τις τράπεζες καθώς και η μη επιστροφή της «επιστρεπτέας προκαταβολής  αναλογικά με τη μείωση του τζίρου  και η μετατροπή της σε χρηματοδότηση μπορούν να βοηθήσουν αποφασιστικά την επιβίωση του κλάδου.

Επειδή υπάρχει η ανάγκη επιβίωσης άρα και στήριξης από την Πολιτεία όλων των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων αλλά και του συγκεκριμένου κλάδου.

Επειδή η στήριξη όλων των εταιριών και επαγγελμάτων που δραστηριοποιούνται στη διοργάνωση συνεδρίων (ιατρικών κλπ) και εμπορικών εκθέσεων θα ωφελήσει μακροπρόθεσμα και πολλαπλά την οικονομία της χώρας.

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί,
· Ποια μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο κλάδο των συνεδρίων και των εμπορικών εκθέσεων σκοπεύετε να λάβετε;
· Ποια μέτρα στήριξης των εργαζομένων και των επαγγελματιών αυτών προτίθεστε να λάβετε;
· Ποια μέτρα στήριξης των κατασκευαστών εκθεσιακών περιπτέρων, και των προμηθευτών εκθεσιακού εξοπλισμού σκοπεύετε να λάβετε; 
· Έχετε καταρτίσει ολοκληρωμένο σχέδιο διάσωσης των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων της χώρας, το οποίο να αντιμετωπίζει τα άμεσα ζητήματα όσο διαρκεί η Πανδημία αλλά και τα ζητήματα της επόμενης της Πανδημίας ημέρας.
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Πούλου Παναγιού (Γιώτα)

Ραγκούσης Γιάννης

Σκουρλέτης Παναγιώτης (Πάνος)

Συρμαλένιος Νίκος

Φίλης Νίκος

Χαρίτου Δημήτριος (Τάκης)

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης)

Χρηστίδου Ραλλία
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